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А. О. Прокопенко,  

доктор філософії, 

Національний університет фізичного виховання  

і спорту України 

 

Сучасна Україна переживає складний період воєнних випробувань, що 

торкається всіх сфер суспільного життя, зокрема освітньої. Університети 

фізичного виховання і спорту, які традиційно формують не лише професійні 

компетентності майбутніх фахівців, а й культуру здорового способу життя, 

стикаються з новими викликами. Психологічна нестабільність, емоційне 

виснаження, зниження рухової активності, відчуття невизначеності та страху – 

усе це негативно позначається на здоров’ї студентів. 

У цих умовах значення набуває психолого-педагогічний супровід, що 

дозволяє не лише підтримати психічну стійкість студентської молоді, а й 

сформувати усвідомлене ставлення до власного здоров’я як до життєвої цінності 

та професійної компетентності (Петровська Т., 2020). 

Здоровий спосіб життя студентів спортивних спеціальностей є не лише 

медико-біологічним, але й соціально-психологічним феноменом. Він поєднує 

фізичну активність, психоемоційну врівноваженість, культуру харчування, 

відпочинку, комунікації та саморегуляції (Смоляр І., 2017). 

Психолого-педагогічний супровід у сучасному розумінні трактується як 

цілеспрямований процес взаємодії викладача, психолога та студента, 

спрямований на створення умов для розвитку особистісних ресурсів, 

професійної мотивації й здатності до самопідтримки у складних життєвих 

обставинах (Гринь О., 2022). 

Згідно з концепцією гуманістичної педагогіки, студент є активним 

суб’єктом власного розвитку, а завдання викладача – створити середовище, у 

якому здоров’язбережувальні цінності стають особистісно значущими. На думку 

Мойзріст О. (2024), ефективний супровід формується через поєднання трьох 

взаємопов’язаних складових: 

Психологічної, що забезпечує розвиток емоційної стабільності, 

впевненості, саморегуляції, формує установки на позитивне мислення. 

Педагогічної, яка спрямована на інтеграцію здоров’язбережувальних 

принципів у навчально-виховний процес, зокрема у зміст професійно 

орієнтованих дисциплін. 

Соціальної, що базується на створенні середовища підтримки, 

студентських ініціатив, спортивного волонтерства та колективної 

взаємодопомоги. 

Таким чином, супровід дотримання здорового способу життя передбачає 

цілісну систему впливів, що охоплює когнітивну, емоційну й поведінкову сфери 

особистості майбутнього фахівця. 
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В умовах воєнного стану психологічна підтримка студентів стає одним із 

ключових завдань університетського середовища. Під впливом постійного 

стресу, інформаційного перевантаження, втрати соціальних зв’язків та зміни 

звичного ритму життя у багатьох студентів знижується рівень емоційної 

стабільності та мотивації до навчання. 

Дослідження Курдибахи О. (2022) показують, що навіть у студентів, які 

активно займаються спортом, спостерігаються прояви тривожності, 

роздратування, порушення сну. Це свідчить, що фізична активність не завжди 

компенсує психологічні навантаження без належного психоемоційного 

супроводу. 

Основними напрямами психологічної підтримки студентів спортивних 

спеціальностей є: 

 індивідуальні консультації з питань емоційної саморегуляції, 

подолання тривоги, формування позитивного мислення; 

 групові тренінги із розвитку стресостійкості, психологічної 

гнучкості, згуртованості та командної взаємопідтримки; 

 використання елементів психогімнастики, дихальних технік і 

коротких практик релаксації перед навчальними заняттями чи тренуваннями; 

 навчання методам самодопомоги – ведення щоденника емоцій, 

практики усвідомленості (mindfulness), короткі техніки рефлексії. 

Важливо, щоб психологічна підтримка не була формальною, а 

інтегрувалася у щоденну освітню практику, стаючи природною складовою 

спілкування між викладачами й студентами. 

Педагогічна складова супроводу дотримання здорового способу життя 

передбачає системне впровадження здоров’язбережувальних технологій у 

процес підготовки фахівців. Терещенко Л. (2024) підкреслює, що студенти 

спортивних спеціальностей, як майбутні наставники і вихователі молоді, мають 

не лише володіти теоретичними знаннями про здоров’я, але й демонструвати 

відповідну життєву позицію. 

До педагогічних умов, що сприяють формуванню здоров’язбережувальної 

компетентності, належать: 

 створення освітнього середовища довіри та партнерства, у якому 

студент має можливість відкрито обговорювати труднощі, пов’язані з фізичним 

і психічним станом; 

 впровадження інтерактивних форм навчання – тренінгів, воркшопів, 

рольових ігор, які формують практичні навички здорової комунікації, командної 

взаємодії, управління емоціями; 

 включення у навчальні курси тем, пов’язаних із психологією 

здоров’я, профілактикою професійного вигорання, самоменеджментом; 

 залучення студентів до волонтерських і соціальних проєктів, що 

сприяють відчуттю соціальної значущості та формують внутрішню мотивацію 

до здорового способу життя. 

Педагогічний супровід має бути адаптивним: враховувати індивідуальні 

відмінності студентів, їхній емоційний стан, життєві обставини, готовність до 
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самоорганізації. Такий підхід забезпечує не лише навчальний, а й виховний 

ефект, формуючи цілісну, гармонійну особистість майбутнього фахівця з 

фізичного виховання. 

Поєднання психологічних і педагогічних впливів створює синергетичний 

ефект, що дозволяє досягти високої ефективності у формуванні 

здоров’язбережувальної поведінки студентів. Якщо педагогічні методи 

забезпечують знання, уміння і навички, то психологічні механізми – внутрішню 

мотивацію, емоційну стійкість і віру у власні сили. 

Викладач у цьому процесі виступає не лише джерелом знань, а й моделлю 

здорового способу життя, прикладом гармонійного поєднання професійної 

майстерності, духовності та психологічної культури. Як зазначає Балух М. 

(2020), особистісний приклад викладача є потужним виховним чинником, який 

впливає на установки студентів значно сильніше, ніж формальні лекції чи 

настанови. Ефективна взаємодія психолога, викладача та студента формує 

простір підтримки, де здоров’я розглядається як інтегративна цінність — 

біологічна, соціальна і моральна водночас. 

Отже, психолого-педагогічний супровід дотримання здорового способу 

життя студентами університетів фізичного виховання і спорту в умовах воєнного 

стану є ключовим чинником збереження психофізичного потенціалу майбутніх 

фахівців. 

Системний підхід до супроводу передбачає інтеграцію психологічної 

підтримки, педагогічних технологій і соціальної взаємодії. Він забезпечує не 

лише стабілізацію емоційного стану студентів, а й розвиток внутрішньої 

мотивації до здорового способу життя, формування цінностей гуманізму, 

відповідальності та самодисципліни. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробкою і 

впровадженням комплексних програм психолого-педагогічного тренінгу, 

спрямованих на розвиток стресостійкості, комунікативної культури та 

адаптаційних ресурсів студентів у кризових умовах суспільного життя. 

 

 

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО КЛІНІЧНОЇ МЕДИКО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
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Є. О. Пугач,  

лікар-методист, 

Державне некомерційне підприємство «Науково-практичний  

медичний реабілітаційно-діагностичний центр МОЗ України» 

 

Стан війни, у якому на сьогодні день перебуває Україна, потребує від її 

громадян консолідації усіх фізичних та моральних ресурсів. Воєнні дії руйнують 

не тільки економіку, а й залишають глибокі та довготривалі травми як для 

суспільства в цілому, так і кожної, окремо взятої, особистості.  


